

**«Почтение мое Войску Донскому
и благодарность к подвигам их»**

Донское казачество в Отечественной войне 1812 года

Анатолий Агафонов, Михаил Беспалов

Говоря о Донской земле, мы всегда в первую очередь вспоминаем о казачестве – о народе-воине, народе-труженике, который многие века верой и правдой бескорыстно служил России.

Есть поговорка: граница Руси проходит по передней луке казачьего седла. На линии разломов, на линии конфликтов всегда вставали казачьи войска. И не только вставали, а отодвигали опасность. Опясывали Русь. Казачьи полки принимали участие во всех войнах, которые вела Россия. Одной из великих страниц истории донского казачества является участие донских казачьих полков в Отечественной войне 1812 года и зарубежных походах русской армии 1813-1814 годов.

В мае 1812 года на службе состояло 65 донских казачьих полков, 2 конноартиллерийские роты, 13 команд, 112 штаб-офицеров, 1173 обер-офицера, 1092 урядника и писаря, 39 639 казаков. Из них 27 полков и 2 конноартиллерийские роты состояли под непосредственным общим командованием генерала от кавалерии войскового атамана М. И. Платова. Они несли аванпостную и сторожевую службу на границе с Австрией и Польшей, остальные полки — на Кавказской линии, в Грузии, Москве, Петербурге, Новочеркасске и других населённых пунктах.

Донские казаки первыми столкнулись с войсками противника: 11 (23) июня разъезд лейб-казаков под начальством хорунжего В. М. Жмурина атаковал более 300 польских улан 13-го полка 5-го Армейского (Польского) корпуса, переправившихся на противоположный берег с целью провести разведку местности. На следующий день с первыми солнечными лучами лучшие части французской армии численностью 218 тысяч солдат и офицеров при 527 орудиях под командованием Наполеона перешли границу Российской империи.

9 (21) июля успешно и оригинальное дело совершили казаки лейб-гвардии Казачьего полка. Лейб-гвардии Казачий полк нёс аванпосты по берегу Западной Двины у Будиловской переправы. Начальник полка генерал-майор граф В. В. Орлов-Денисов заметил, что на противоположном берегу французский пикет выдвинулся далеко вперёд, оторвавшись от основного лагеря. Он принял решение его захватить. Команду охотников возглавил гвардии поручик В. А. Коньков 1-й. Команда из 25 казаков разделась донага, взяла с собой пики и сабли, на рассвете, скрываясь за возвышенностями берега, вместе с лошадьми вплавь переправилась на другую сторону... Нападение казаков было не только неожиданным, но и поразительным, французский пикет даже не успел выстрелить... Разгромив пикет, казаки напали на французский лагерь, для отражения казачьей атаки выступил кавалерийский полк. Казаки, захватив в лагере ещё пять лошадей, направились к реке. Высокий обрывистый берег не стал для них препятствием, мощным прыжком они быстро преодолели береговую кручу и на виду французов переплыли реку. Казаки возвратились в полк, не потеряв ни одного человека...

В ночь с 12 на 13 (24-25) июля Летучий казачий корпус М. И. Платова и отряд генерал-майора И. С. Дорохова (в его составе находились два донских казачьих полка – подполковника М. Г. Власова 3-го, генерал-майора В. Т. Денисова 7-го), разделённые на небольшие отряды, незаметно вышли в тыл неприятелю и заволокли окрестности Могилёва. Маршал Л. Н. Даву на какое-то время потерял из вида русскую армию: введённый казаками в заблуждение, он не решился наступать на Смоленск, пять дней его войска простояли в Могилёве в

ожидании штурма города русскими войсками и казаками М. И. Платова. Это позволило 14 (26) июля войскам под командованием П. И. Багратиона форсировать Днепр и направиться к Смоленску. Арьергард М. И. Платова примкнул к 1-й Западной армии. 20-22 июля (1-3 августа) русские армии соединились у Смоленска. Войсковой атаман М. И. Платов был назначен начальником арьергарда объединённых армий.

20 июля (1 августа) М. Б. Барклай де Толли сформировал Летучий отряд генерал-адъютанта Ф. Ф. Винцингероде, в который вошли казачьи полки генерал-майора И. Д. Иловайского 4-го, генерал-майора В. Д. Иловайского 12-го, генерал-майора И. К. Краснова 1-го для действий в тылу неприятеля по направлению к Витебску и Духовщине.

В сражении при Молевом Болоте (Инькове) 26 июля (7 августа) Летучий корпус М. И. Платова остановил наступление Второй лёгкой кавалерийской дивизии Великой армии под командованием дивизионного генерала О. Себастиани. Это позволило русскому командованию определить направление главного удара противника, а захваченные казаками документы на квартире дивизионного генерала О. Себастиани в Молевом Болоте – выявить планы, дислокацию и численность французских войск.

Боевые действия против наполеоновской армии развернулись и на Волыни, где располагалась 3-я Резервная Обсервационная армия генерала от кавалерии А. П. Тормасова. В её составе находились 5 донских казачьих полков – полковника Г. А. Дячкина 1-го, майора Ф. А. Барабанщикова 2-го, войсковых старшин В. А. Власова 2-го, М. Д. Платова 5-го, А. Ф. Чикилёва 1-го. Казачьи полки под командованием генерал-майоров К. О. Ламберта, князя А. Г. Щербатова 1-го и Е. И. Чаплица захватили Брест-Литовский, Кобрин, участвовали в сражении при Городечне.

На южном направлении боевые действия развернулись в районе Полесья. Недалеко от города Мозыря дислоцировался 2-й Резервный корпус генерал-лейтенанта Ф. Ф. Эртеля, в котором находились донские казачьи полки полковников И. И. Исаева 2-го, В. А. Быхалова 1-го, А. Е. Грекова 9-го, войсковых старшин Н. Б. Рубашкина 3-го, И. В. Грекова 21-го, Д. Д. Комиссарова 1-го. Они с 16 (28) августа по 27 августа (8 сентября) участвовали в рейде к Пинску под начальством генерал-майора А. В. Запольского.

Донские казачьи полки подполковников И. А. Селиванова 2-го, И. И. Платом 4-го и полковника М. И. Родионом 2-го корпусе генерал-лейтенанта графа Л. Х. Витгенштейна прикрывали северо-западное направление — пространство между Новгородом и Дойной.

В Бородинском сражении 26 августа (7 сентября) 1812 года в составе русской армии участвовали 20 казачьих полков и 2 конноартиллерийские роты, Главным событием для донского казачества в Бородинском сражении 26 августа 1812 года стал рейд Платова и Уварова в тыл левого фланга французской армии. Не менее значимым стало участие донской казачьей бригады генерал-майора А. А. Карпова 2-го в защите левого фланга русской армии, отражении натиска 5-го Армейского (Польского) корпуса Ю. Понятовского.

Партизанские отряды генерал-майора Ф. Ф. Винцингероде, генерал-майора А. Х. Бенкендорфа 1-го, генерал-майора И. С. Дорохова, полковника И. Е. Ефремова, генерал-майора Ф. К. Корфа, полковника И. М. Вадбольского, подполковника Д. В. Давыдова, капитана А. Н. Сеславина, капитана А. С. Фигнера, полковника С. Ф. Балабина 2-го, полковника В. А. Быхалова 1-го, полковника М. И. Родионова 2-го, полковника Н. Д. Кудашева и другие парализовали деятельность тыловых учреждений Великой армии. Налёты казаков и партизан показали Наполеону ненадёжность его коммуникаций, он вынужден был для их охраны отвлекать крупные воинские части.

19 (31) декабря 1812 года донские казаки первыми перешли границу Российской империи. Главнокомандующий российской армией генерал-фельдмаршал Кутузов, оценивая участие донского казачества в Отечественной войне, писал: «Почтение моё Войску Донскому и благодарность к подвигам их в течение кампании 1812 года, которые были главнейшей причиной к истреблению неприятеля, лишённого вскоре всей кавалерии и артиллерийских лошадей, следовательно, и орудий, неусыпными трудами и храбростью Донского войска; сия благодарность прибудет в сердце моём... Сие чувствование завещаю я и потомству моему».

В кампанию 1812 года донские казаки захватили более 30 знамён, 546 пушек, взяли в плен до 70 000 солдат и офицеров противника.

Император Наполеон, рассуждая о причинах и неудачах похода 1812 года в Россию, высоко оценивал вклад донцов в разгром французских войск: «Надо отдать справедливость казакам: именно им обязаны русские своими успехами в этой кампании. Это бесспорно лучшие лёгкие войска, какие только существуют».

За подвиги, совершённые в Отечественную войну 1812 года, 8 генералов и штаб офицеров войска Донского были пожалованы орденом св. Великомученика и Победоносца Георгия 3-го класса, 24 штаб- и обер-офицера стали кавалерами ордена св. Великомученика и Победоносца Георгия 4-го класса. Многие генералы и офицеры получили различные российские ордена, медали, чины, золотые сабли с надписью «За храбрость», дорогие подарки, высочайшие благоволения. Казаки награждались Знаком отличия Военного ордена св. Великомученика и Победоносца Георгия,

Донское казачество сегодня – это казаки, несущие государственную и муниципальную службу в составе казачьих дружин по поддержанию общественного порядка, защите государственной границы, противопожарной и экологической безопасности, охране лесов, природных заповедников, биоресурсов. Донское казачество сегодня – это воспитание наших детей, нашего будущего. Это более 200 образовательных учреждений – детских садов и школ, имеющих статус «казачьи». Это девять казачьих кадетских корпусов, из которых три – Аксайский, Белокалитвинский и Шахтинский – входят в элиту кадетских корпусов России. По итогам конкурса, объявленного Президентом РФ в 2011 году, за право называться «Лучшим казачьим кадетским корпусом» Аксайский Даниила Ефремова казачий кадетский корпус стал лучшим в России, а Шахтинский Я. П. Бакланова – занял в конкурсе третье призовое место.

ЦГТБ имени А.П. Бакланова